

由總統府走向斗室 寫下什麼樣的歷史

扁入獄 徒留歉疚的嘆息

高源流／資深媒體工作者（澎湖馬公）

阿扁風光的時候，很喜歡講一步一腳印，來強調他是個實在的人。不過，當我們這個前總統昨天一步步踏進台北監獄牢房的時刻，他的藍白拖鞋印入眼簾的，卻是我們國家貪腐史上最令人觸目的一頁。

看著陳水扁身著半短不長的褲子進監獄，我的心情是複雜的。一個當過中華民國總統，掌控國家最高權力的人，原本可以享盡一般人一輩子都享受不到的榮華富貴，居然會落到這個不堪的地步，光是這點，就夠讓人歉疚了。

但是這個結局，是他自找的。從一個貧戶出身，在公平的教育體制下成長，經由公平考試而當上律師，繼而參與政治，阿扁的茁壯成長，沒有那一樣是國家對不起他，社會虧欠了他。他選上議員、立法委員，接著選上台北市長，再當上了總統，渾身上下有那一點沒有來自於他的殷勤期盼。

沒料到，他和他太太把總統大位當成超級大提款機，恣意的巧取豪奪。可以拿的錢，如國務機要費，要多貪取，不允許碰的錢，也巧立名目強要，弄得渾身都是錢。

如果阿扁能到此為止，認錯還錢，還算有點良知，但他最惡劣的是，東窗事發後還運用總統的權力及影響力，要把檢調調查的一些關鍵事證，全部列為總統特權下的機密，企圖妨害司法偵查。還好，老天有眼，被阿扁運用各種方式推測到不行的司法，發揮了應有的功能，將阿扁和他涉案的人，都一一繩之以法，分別判刑。

我不是個會寫歷史的人，但我想，陳水扁那段三級官身出的故事，可能只會在歷史留下三兩句話，以說明他的出身。但他當上總統，如何縱容太太大吳淑珍搜括金銀，把台灣各財團當成刀下肉任意宰割，將是重點。這樣的歷史，將告訴我們的子孫，人除了要上進，還得懂得惜福。苦讀苦拚之後，若不能珍惜獲得的福報，到頭來，一切都是空。

聽說阿扁引用過禪宗大師六祖壇經的名句，我這就請阿扁去台北監獄，好好研讀六祖壇經，參解他從一間堂堂皇皇的總統府，是如何走到台北監獄的一間斗室。

阿扁請你也保重

劉培柏／微生物免疫學博士（北縣淡）

最近醫學期刊《刺絡針》有篇英、美兩國學者的共同調查報告「囚犯們的健康」，二〇〇八年未五十五歲以上男囚犯達七萬四千人，女囚犯有三萬七千人。這些老囚犯發生疾病和生理機能障礙的比率頗高。因此，美

國監獄對老年囚犯的健康照顧費用，平均每人每年得花七萬美元。很遺憾，筆者電詢衛生署官員，並查閱文獻，國內並沒有這樣的調查統計資料。

有一部分扁迷昨天上午在台北監獄前守候並大喊阿扁無罪。筆者感嘆這些老囚犯，精神失常和傳染病等是老年囚犯，想來令人不勝有較高的發生率。

該報告強調五十五歲以上



國恥與驕傲的印記

聯合記

陳水扁前總統終身監禁執行。於此重要一刻，媒體或因投民眾所好，多聚焦於微觀的「扁總統府」再縮水、一〇二〇代表的從從從墜入深谷；事實上，若將昨天置於歷史長河，它絕對是顆顯眼的巨石：既是台灣恥辱的一日，卻又是人民昂貴的一日。

如同大多數新興民主國家，遷台後的中華民國，仍免不了緣於民主初來乍到的水土不服，產生種種異象或亂

楊湘鈞

然則，扁執政八年來種種的不堪，卻自我站穩了自己所創的光榮歷史印記；更甚者，相較於同時期的南韓，因人民的自覺、自醒力量讓司法有了強力的後盾，終能自殘總統或其家人不斷涉貪的歷史羞辱中漂亮脫困，台灣面對貪腐，可有任何值得驕傲之處？

如今扁的入監服刑，相信史家之筆必會如此標記這歷史上的二〇二〇：

報告王建煊院長：打工並不笨

林桓毅／研究生（花縣）

監察院王院長的論述在聽的當下，的確甚有道理。只不過，就現實面而言，如果家中沒有足夠的經濟基礎的支持，單靠貸款很難完成學業。

賺生活費 何等恐慌不安

羅佩萱／大學生（北縣）

學生打工背後真正的原因？因為剛好處於清寒規範以外的灰色地帶，所以只好自己賺生活費。面對一出社會不見得能找得到工作，或是存存第一桶金；我們是何等恐慌與不安。

我也想好好的閱讀、專心課業，做個聰明人！但是為了減輕家裡的負擔，不得已只好繼續做個笨蛋。我想問，王院長是否看見了這些

周漢強／高中教師（中縣清水）

我從小學畢業開始打工，從打中學到更多，一直受用不盡。我打工賺的錢都用在繳學雜費。或許這樣，我珍惜能上學的機。沒錢補習，上課就需要認真聽講。下課就跟著老師問問題。

除了之外，打工過程中，接觸到許多基層的人們。他們是辛苦工作，待遇微薄的一群，卻都能掛著笑臉面對人生。這種感受若不是親身

當然，打工的結果，不可能全部都有好沒有壞；同樣的道理，只懂得認真念書和努力學習，也不見得就是好事。

其實王院長的論述，正反映久以來「唯有讀書高」的心態，不僅扼殺了下一代的創意發展，更持續在扭曲整個社會的價值觀。如果年輕時有到處去打工，或許就不會認為這些打工學生都很「笨」了。

保重）改編為〈阿扁請你也保重〉

也保重）相送慰籍：「寒冷的冬天，夏天的三更更呀喂，期待著早日相會，期待著早日相會。」

曾經兩年一時的國家元首，不過兩年的時間，就變成階下囚，真令人感傷。筆者也要為貴為前總統的陳水扁說句「再見了，阿扁請你也保重」。

陳奕忻／教（高雄）

是，同學滿滿的關懷和愛，也不成功的。裝盛了她對同學濃濃的感激之情。

再看到前總統要入監服刑，而「悲情」會讓人昧於事實，過度以情感為訴求，就會掩蓋住真相，到最後就變成一種虛偽的悲情。而這樣的悲情訴求，的確容易成功。每次遇到選舉，潤人心，而不是濫用悲情來製造社會亂象！

為物慾打工 真的笨死了

吳佩穎／大學生（北縣）

我認爲打工這件事本身沒錯。王院長的美意，應是希望提醒大學生，與其賺取微薄的利，不如充實自己，未來獲取更大的報酬。有些學生的家境，的確是需要打工繳交學費、生活費，甚至貼補家用，這些屬於家境必須半工半讀的學生，是需要鼓勵的。但在學期間，沒有迫切款款需要，只要妥善安排時間與支出，打工與學業是可以不衝突的。

我想王院長真正想勉勵與批判的，

孫善豪／政大政治系副

我當年讀再興中學的時候，校內是禁止正課外任何飲食的，違者要記大過。但是發育期的孩子豈能挨餓？於是上演了一幕幕教官或訓育組長揪出零食，而學生無辜地以「我餓嘛！」為藉口「訴諸無辜」的戲碼。對此，校長有一次在周會中說：「你們餓了，可以喝白開水啊！」對於這種「何不食肉糜主義」的論調，我們當時群起譁然。

但是，「餓了？喝白開水啊！」真的只是某個有權的當權者對發育期的孩子的無理要求嗎？一個真實的案例：汐止某高中有一位學生，父親本以打零工掙取微薄的生活費，最近父親病倒住院，這位學生頓失依歸。他求助無門，除了平日靠學校提供的營養午餐度日外，回家後卻可以大啖美食的時候，窮人家的小孩卻能做什麼呢？

另一個真實的案例：一對姊弟，父母離異，父親擁有監護權，卻根本不顧子女。兄妹二人不僅每天吃不飽，而且還被父母互踢皮球。女兒年紀較大，還可以「笨到把自己的黃金時間當石頭賣」，打工維持生存；兒子則根本還不夠「笨」，只能每天遊蕩；寄居黑社會可以收留他成為殺手，以便他早日早投胎、重新做人。類似案例，還有多少呢？這些孩子誰來照顧呢？「餓了？喝白開水啊！」不僅僅只是資產階級禁慾主義的教條，更是窮困的無產階級的生活事實！這兩者間難道無關嗎？難道不是因為資產階級以「以水充飢」為美德，所以無產階級會以「以水充飢」為事實嗎？問題是：當有錢家的小孩在貴族學校裡以水充飢，而回家後卻可以大啖美食的時候，窮人家的小孩卻能做什麼呢？

參與國際體壇 台灣要更積極

林廷芳／中華台北奧委會執行委員（台北市）

換言之，我們應該培養一批英文溝通能力強、能夠談判、主持國際會議的專業人士，早早介入團體的運作，參與會議的討論與決策。看看南韓，不管是國際體育組織、非營利組織甚至聯會，均積極且有計畫地派遣高階管理人才，積極投入行政運作。

反觀台灣，在國際體壇，只知道苦幹，忽略了國際體壇的參與條件。

以這次事件來說，應該早知到南韓在國際體壇上的各種強勢及貢獻國際體壇的強烈意願，並積極參與，爭取其他國家（甚至中國大陸）的支持，積極參與各協會的理事運作。只有長期參與、奉獻國際體壇，才能真正讓台灣選手或參與者，有尊嚴地展現實力！